

Téma : NÁMOK A ODSTRAŇOVANIE CHLPOV

NÁMOK

Pri každej činnosti, pri ktorej upravujeme kožu, musí byť táto mokrá. V prípade, že pracujete s čerstvou kožou tak námok nie je potrebný. Námok je namočenie kože do vody na 12 hodín až niekoľko dní, záleží na hrúbke kože. Správne namočená koža je mäkká, voľne ohybná a bez tuhých miest. Ak namáčate kožu aj so srst'ou, tak vodu dvakrát denne vymieňajte a dávajte pozor aby nezačala hniť. Viacej zdrojov uvádza, že je dobré pridať do vody soľ, aby sa zabránilo hnilobným procesom.

„Kožu najskôr vkladáme do vodného kúpeľa. Takto odstránime krv, nečistoty, väčšinu prirodzených lipidových látok a zvýšime obsah vody v škárovej časti kože (remeni). Námok slúži taktiež na vypranie nevláknitých bielkovín, a tým i na očistenie kolagénovej štruktúry. Aby sme zabránili množeniu rôznych druhov baktérií, je vhodné do námoku pridať konzervačný prostriedok. Postačí kuchynská soľ. Teplota námoku by mala byť približne 15 až 30 stupňov Celzia. Dôležité je takisto zabezpečiť rovnomernosť namočenia každej časti kože. Preto používame primerane veľkú nádobu. Pomer hmotnosti kože k hmotnosti vody by mal byť približne 1 : 10. Čas namočenia závisí od druhu kože, jej stavu po prvotnej konzervácii, teploty vody, teploty prostredia a podobne. Väčšinou postačuje 12 hodín.“

ODSTRAŇOVANIE CHLPOV

Odstránenie chlpor sa vykonáva vtedy, ak chceme aby výsledkom bola useň a nie kožušina. To znamená, že produkt bude z oboch strán hladký a bez chlpor. Ak by ste sa pokúsili odstrániť chlpy bez predchádzajúcej úpravy, šlo by to pomerne zle, ale vraj by to šlo.

Preto sa kožu najprv lúhujú. Najčastejšie sa v domácich podmienkach lúhujú v hasenom vápne. Lúhovanie trvá týždeň až dva a je dobré nálev párkrát do dňa premiešať. Po vylúhovaní sa koža opäť položí na koníka a predmetom s ostrou hranou alebo rezným predmetom s tupým ostrím dlhými ťahmi srst' odstránime. Na uľahčenie procesu odstraňovania chlpor môžete použiť aj močenie kože v mydlovom roztoku. Namočte kožu do mydlového roztoku a pravidelne kontrolujte, či nezačali hniť, resp. či sa už srst' neoddeľuje od kože bez námahy.

Primitívnejším a menej efektívnejším spôsobom je namočenie kože do jazierka alebo potoka. Podľa teploty okolia to trvá týždne až mesiace a treba pravidelne kontrolovať či nezačali kožu hniť.

Ďalším spôsobom, ktorý sa dá použiť v primitívnych podmienkach je lúhovanie v lúhu z popola po ohni z tvrdého dreva. Tento spôsob mi pripadá najprírodnejší a najdostupnejší.

Kože môžete ošetriť aj močom. Keď kože močom nasiaknu mali by byť zakopané do zeme na pár dní, srst' by mala ísť potom dolu tiež veľmi ľahko.

